

**A HTMT HÍREI****Kitüntetések a nemzeti ünnepen – Széchenyi-díj, Magyar Érdemrend**

Magyarország köztársasági elnöke március 15. alkalmából kitüntetéseket adományozott. A Széchenyi-díjakat és a Magyar Érdemrend parancsnoki keresztje kitüntetéseket a Parlament kupolacsarnokában, a Magyar Érdemrend további fokozatait a Pesti Vigadóban tartott ünnepségen adták át. [...] A Magyar Érdemrend parancsnoki keresztje polgári tagozat kitüntetésben részesült: Gulyás Balázs orvos, neurobiológus, a Magyar Tudományos Akadémia külső tagja, a Magyar Kutatási Hálózat elnöke, a szingapúri Nanyang Technológiai Egyetem egyetemi tanára több évtizedes, nemzetközileg is kimagaslóan eredményes és elkötelezett kutatói pályafutása elismeréseként. [...] A Magyar Érdemrend Lovagkereszt polgári tagozat kitüntetéseket vehetett át: Guttman András okleveles vegyész-mérnök, a Magyar Tudományos Akadémia külső tagja, egyetemi tanár, a Pannon Egyetem Bio-nanotechnológiai és Műszaki Kémiai Kutatóintézete Elvlasztás tudományi Laboratóriumának vezetője...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

**XXIX. Fiatal Műszakiak Tudományos Ülésszaka**

A XXIX. Fiatal Műszakiak Tudományos Ülésszakára 2024. március 21–22. között kerül sor Kolozsváron, az EME Műszaki Tudományok Szakosztálya, a Sapientia EMTE Marosvásárhelyi Kara és az Óbudai Egyetem Bánki Donát Gépész és Biztonságtechnikai Mérnöki Kara közös szervezésében. [...] A Kárpát-medence fiatal műszaki szakemberei számára megrendezett tudományos fórum idén 127 szerző 66 tanulmánya keretében mutatja be, illetve közli kutatási eredményeit. [...] Négy neves műszaki kutató/előadó, négy intézmény képviselőjében, négy szakterületről tart plenáris előadást. Ezt követően átadjuk a Gyenge Csaba-emplékdíjat, a fiatal, 35 év alatti kutatóknak járó Maros Dezső-díjat, valamint a Jenei Dezső-empléklapot és a Fides et Vocatio-kitüntetéseket is...” Forrás: EME.ro: [teljes cikk >](#)

**Konferencia: Encounters in/among Language, Literature, and Arts**

A Sapientia EMTE Csíkszeredai Kara, Humántudományok Tanszéke angol nyelvű nemzetközi konferenciát szervez 2024. március 22-23-án. Az Encounters in/among Language, Literature, and Arts című konferencia Csíkszeredában valamint online várja a hallgatóságot, két plenáris előadóval, illetve párhuzamosan három szekció előadásaival. Társszervező a KAB Irodalomtudományi szakbizottsága. A konferencia pénteki és szombati napjának egy-egy plenáris előadását élőben, a Kolozsvári Akadémiai Bizottság YouTube-csatornáján reggel 9.30-tól lehet követni...” Forrás: KAB.ro: [teljes cikk >](#)

**Videó: Kisebbségi társadalom – egyháztársadalom**

Elérhetővé vált a HUN-REN Társadalomtudományi Kutatóközpont, Kisebbségkutató Intézet munkatársának, Bárdi Nándornak a 2023. decemberében tartott kolozsvári előadása Kisebbségi társadalom – egyháztársadalom címmel, a kolozsvári Valláskutató Intézet Forrpoint rendezvény sorozatában. Az előadás a kisebbségi társadalom megközelítési lehetőségei mellett arra vállalkozott, hogy száz év romániai magyar kisebbségtörténetét keretezze...” Forrás: HUNREN.hu: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

**SZERBIA/VAJDASÁG****Az Oktatási Minisztérium szerint a tandíj árának befagyasztásával növelhető az egyetemi hallgatók száma**

Az Oktatási Minisztérium a felsőoktatási intézmények autonómiáját tiszteletben tartva felszólította azokat a felsőoktatási intézményeket, amelyek az önköltséges hallgatók tandíjának emeléséről döntöttek, vagy döntés előtt állnak, hogy még egyszer vizsgálják felül a következő tanévre szóló tandíjemelés indokoltságát. Az ajánlást a tárca a Szerbiai Egyetemek Hallgatóinak Konferenciája felkérésére fogalmazta meg...” Szmsz.press: [teljes cikk >](#)

**Nyílt napot tart a Műszaki Szakfőiskola**

Szombaton 10 és 14 óra között nyílt napot tart a Szabadkai Műszaki Szakfőiskola. Az eseményen a középiskolás tanulók személyre vehetik, és ki is próbálhatják az intézmény által kínált eszközöket. Lehetőségük nyílik például a laboratóriumokba való betekintésre, megnézhetik a tanórákon használt robotok működését, illetve az elektrotechnikai eszközök használatát. [...] Fürstner Igor, a

Szabadkai Műszaki Szakfőiskola igazgatója, az MTA külső köztestületének tagja az eseményt beharangozó sajtótájékoztatóján elmondta, hogy elsődleges céljuk a diákok továbbtanulásra való ösztönzése...” Magyarorszo.rs: [teljes cikk >](#)

## Megnyílt az Újvidéki Könyvvásár és az Art Expo művészeti kiállítás

Az Újvidéki Vásár Master Központjában hétfőn ünnepélyes keretek között megnyílt az Újvidéki Könyvvásár. A rendezvényen az idén több mint 60 kiállító képviselteti magát, Szerbiából és a régió több országából egyaránt. Az olvasás szerelmesei az idén is rengeteg könyvből válogathatnak, akár 60 százalékos árengedményt is jóváhagynak egyes kiadványokra. [...] Lakner Edit Hetvenéves az Újvidéki Rádió hangjátékműsora és Jódal Rózsa Könyvek tengerében című alkotásait mutatták be ma az újvidéki könyvvásáron...” Rtv.rs: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

## Felkeltette a szakma érdeklődését Várady Tibor akadémikus előadása Újvidéken

Vajon az igazság a valóság tükré? – vetette fel a jogi rendszerek egyik vitatémájaként A valóság és a szerkesztett valóság a jog világában című előadásának elején Várady Tibor, az MTA külső köztestületének tagja hétfőn este a Szerb Tudományos és Művészeti Akadémia (SANU) újvidéki székházában. Az elismert jogász és író gondolatmenetére sokan kíváncsiak voltak: A szakmai körökben nemzetközi szinten is tisztelt vajdasági magyar akadémikus ugyanis előadásaiban olyan életpéldákon keresztül közelíti meg a jogi felvetéseket, amelyek valóban tükröt állítanak a valóság elé. [...] A társadalmunkban 18 évesen válik a személy felnőtté. Emberileg létezhetetlen objektíven meghatározni azt, hogy az egyén mikor válik éretté. Így a jog „mehúzza a határt”. Szerkesztett valóságról beszélhetünk. [...] Várady életszerű példákat hozott fel azokra a többnyelvű eljárásokra is, amelyeknél a nyelvi különbségek vezetnek el a szerkesztett valóságig...” Magyarorszo.rs: [teljes cikk >](#)

## Előadás: A Waldorf-pedagógiáról az MTTK-n

Az Észak-bácskai Magyar Pedagógusok Egyesülete szervezésében tartott előadást Balogh Andrea Szabadkán, a Magyar Tannyelvű Tanítóképző Kar amfiteátrumában. A téma a Waldorf-pedagógia volt. Az előadás során az érdeklődők megismerhették Rudolf Steiner pedagógiai elveit, a tanítási módszereket és az oktatási gyakorlatokat, melyek a gyermeki fejlődés és kreativitás támogatására összpontosítanak...” Hetnap.rs: [teljes cikk >](#)

## Előadás: Nők és a szecesszió

A Szabadkai Kortárs Galériában, a Raichl-palota felépítésének 120. évfordulójához és a nőnaphoz kötődően tartott előadást A szecesszió női vonala címmel Viktorija Aladžić, a szabadkai Építőmérnöki Kar docense, akinek nemrég az Europa Nostra Szerbia rangos díját ítéltek oda, az építészeti örökség megóvása érdekében tett erőfeszítése miatt. [...] Az előadás során szó volt Szabadkáról is, épület remekekről, amelyeket ledöntöttek, amelyek még megvannak, de borzalmasan elhanyagolt állapotban, és azokról is, amelyeket sikerült felújítani...” Becsinaplo.eu: [teljes cikk >](#)

## Odaítélte szakmai elismeréseit a Vajdasági Magyar Újságírók Egyesülete

Odaítélte idei szakmai elismeréseit a Vajdasági Magyar Újságírók Egyesülete, amely ezúttal is több kategóriában díjazza a legkiemelkedőbb teljesítményt nyújtó újságírókat, szerkesztőket, illetve szerkesztőségeket...” Magyarorszo.rs: [teljes cikk >](#)

## UKRAJNA/KÁRPÁTALJA

### Kárpátalján tartják az összukrán matematika diákolimpia utolsó szakaszát

Kárpátalja ad otthont a 61. összukrán matematika diákolimpia utolsó szakaszának. Idén több mint 160 résztvevő, köztük 7 kárpátaljai versenyző küzd a bajnoki címért és a lehetőségért, hogy nemzetközi szinten képviselje az országot. Ukrajna 23 régiójából és Kijevből érkező 9–11. osztályos diákok az Ungvári Tudományos Líceumban méretetik meg magukat. Az olimpia március 18-i megnyitóján Ihor Sinkarjuk, a Kárpátaljai Megyei Katonai Közigazgatás (OVA) helyettes vezetője köszöntötte a diákokat, szüleiket, tanáraikat és a zsűri tagjait...” Karpatalja.ma: [teljes cikk >](#)

### Videó: Közgyűlések a KMKSZ-alapszervezetekben

Az elmúlt héten tovább folytatódott a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség alapszervezeti közgyűléseinek sora. Az Ungvári Középszintű Szervezet; a Felső-Tisza-vidéki Középszintű Szervezetben; Eszenyben; Csapon; Bustyaházán; Taracközön valamint a

KMKSZ Munkácsi Alapszervezetében. [...] Orosz Ildikó, a KMPSZ elnökének beszámolója a KMKSZ választmányi ülésén, amelyen [...] a kárpátaljai kisiskolákat érintő új törvényekről, valamint a jelenléti oktatás új óvóhelyi követelményeiről is beszélt...”

Forrás: Karpataljalap.net: [teljes cikk](#) > [teljes cikk 2](#) >

## Nyílt nap a II. RF KMF Felsőfokú Szakképzési Intézetében

Március 20-án tartotta meg idei első nyílt napját a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (II. RF KMF) Felsőfokú Szakképzési Intézete. Az intézmény dísztermébe összegyűlt érdeklődőket Soós Katalin igazgató köszöntötte, aki részletes tájékoztatást adott a Szakképzési Intézetben zajló életről, valamint ismertette az intézményt érintő fontos tudnivalókat. Soós Katalin általános tájékoztatóját követően az öt szakbizottság felelősei egymás után mutatták be a szakokat, betekintést adva az adott képzés munkájába...” Forrás: Karpatin.ua: [teljes cikk](#) >

## Könyvajánló: Történetek az árnyékból

A jelenlegi háborúban a múzsák biztosan nem hallgatnak, sőt, egyenesen harsognak, nem takargatják a fájdalmat és az egyszerű emberek keserű sorsát. Rovatunkban Lőrincz P. Gabriella Történetek az árnyékból című kötetét ajánljuk. A kiadvány az AB ART Kiadó gondozásában jelent meg 2024-ben a Kortárs írók sorozatban. A beregszászi író nő nyolcadik könyvét az orosz–ukrán háború ihlette, és tizenegy novellát tartalmaz. Megírásakor a Petőfi Irodalmi Múzeum Térey János-ösztöndíjasa volt. [...] Az alig 70 oldalnyi Történetek az árnyékból jó példa arra, hogy a kevesebb tud több lenni, [...] azoknak ajánljuk, akiket érdekelnek az orosz–ukrán háború egyszerűnek nem mondható mindennapjai, a történetek elszenvedőinek perspektívájából...” Forrás: Karpatalja.ma: [teljes cikk](#) >

## VII. Tudományos Vitadélután a Rákóczi-főiskolán

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola és a „GENIUS” Jótékonysági Alapítvány 2024. május 16-án „Kutatás és tehetséggondozás a Rákóczi-főiskolán” címmel Tudományos Vitadélutánt szervez. A Tudományos Vitadélután célja, hogy minél szélesebb ismeretekkel rendelkezzenek a kárpátaljai főiskolás és egyetemista hallgatók – azaz a kárpátaljai magyarság jövőjét jelentő értelmiségiek – és rálátásuk legyen a világban zajló folyamatokra, problémákra, kihívásokra. A Vitadélutánon hat elismert szakember tart előadást, az MTA külső köztestületének tagjai: Váradi Natália, „GENIUS” Jótékonysági Alapítvány; Csatár György, II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola; Hires-László Kornélia, Hodinka Antal Nyelvészeti Kutatóközpont; Kolozsvári István, Fodor István Kutatóközpont; Molnár D. Erzsébet, Lehoczky Tivadar Társadalomtudományi Kutatóközpont valamint Bank Barbara, Nemzeti Emlékezet Bizottsága...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk](#) >

## ROMÁNIA/ERDÉLY

### Jelentős különbségek mutatkoznak a fővárosban és az ország más régióiban kezelt rákos gyermekek túlélésében

A rákos beteg gyerekek gyógyulási arányában jelentős különbségeket mutatott ki Bukarest és az ország más régiói között, valamint a városi és vidéki területek között az Ajándékozz szárnyakat Egyesület tanulmánya. Míg Bukarestben az átlagos túlélési arány 76 százalék, addig az északkeleti és délkeleti régiókban csak 68 százalék, az északnyugati és délnyugati régiókban pedig 69 százalék. [...] A régiók és a főváros, de a vidéki és a városi különbségek leküzdésére az egyesület egy olyan Dara nevű digitális platformot hoz létre, amely úgy fog működni, mint egy közös online orvosi „rendelő”, ahová a kezelőorvos meghívására „beléphet” minden olyan szakember, aki szükséges a rákos gyermek diagnosztizálásához. [...] A nyilvántartás tartalmazza a gyermekek és fiatalok (0-19 évesek) összes új rákos esetét...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk](#) >

### Jelentős anyagi támogatásban részesült több irodalmi szervezet és folyóirat

Összesen 20 millió forinttal támogatja a Kárpát-medencei irodalmi szervezeteket és határon túli folyóiratokat a Méhes György – Nagy Elek Alapítvány. Mint írták, a koronavírus-járványt követően a szomszédban folyó és elhúzódó háború nehéz gazdasági helyzetet okozott Magyarországon és az egész Kárpát-medencében, amelynek eredményeként minden területen, így a kultúra, azon belül az irodalom területén is a támogatások nagymértékben csökkentek. Öt írószervezet és nyolc irodalmi lap részesült működésüket és programjaikat segítő támogatásban, melyből hét Erdélyben, három Magyarországon, kettő Felvidéken és egy Kárpátalján működik. [...] A meghívott szervezetek, folyóiratok számára működésre legfeljebb 1 millió forint támogatást, programokra legfeljebb 3 millió forint támogatást ítélt oda az alapítvány kuratóriuma...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk](#) >

## Értékesek a pénzermék, amelyeket Tordán találtak a régészeti ásátások során

Tordán, a város történelmi központjában végzett korszerűsítési munkálatok – "A gyalogos tér felújítása Torda történelmi központjában" elnevezésű program keretében – szükségessé tették az ótordai református templom egykori, még a 18. században lebontott szentélye területén végzett régészeti kutatást – írja Facebook oldalán a Tordai Történelmi Múzeum. Az érméket még tavaly, 2023. június 23-án fedezte fel Paul Chiorean tordai régész. Az ásátások során talált érmekincs 397 darabból áll, egy rézobulus kivételével mindegyik ezüsből készült a Magyar Királyság területén működő pénzverdékben. Az érméket a zilahi és a tordai történelmi múzeum szakembereiből álló csapat tisztította, restaurálta, meghatározta a korukat és elemezte..." Forrás: Szabadság.ro: [teljes cikk >](#)

## A Best of Sepsi közönségdíjasait bemutató sorozatunkban Mild Edittel beszélgettünk

A Best of Sepsi közönségdíjasait bemutató sorozatunkban Mild Edittel, az MTA külső köztestületének tagjával beszélgettünk. Először furcsa volt és váratlan a jelölés. Nagyon sokan gratuláltak, nem is értettem igazán, miről van szó – mondta Mild Edit. Aztán kifejtette, miért is tartja nagyszerű ötletnek ezt a kezdeményezést. [...] Talán meglepő, ha egy orvos az egyetem elvégzése után azonnal arra a munkahelyre kerül, ahol nyugdíjazásáig dolgozik. Manapság alig van példa erre, de Mild Edit azok közé az orvosok közé tartozik, aki szakmai életrajzában egyetlen helyszín, a sepsiszentgyörgyi megyei kórház – jelenlegi nevén Dr. Fogolyán Kristóf Megyei Sürgősségi Kórház – szerepel..." Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

## Interjú: János Mihály, művészettörténész

János Mihály neve főként az erdélyi középkori falkép festészet ikonográfiájának és a Szent László-ábrázolásoknak kutatásával nőtt össze. Nemcsak a székelydályai vagy gelencei templom falképeinek ismeri minden kis vonaltöredékét, hanem egész Erdélyben felkutatta és tanulmányozta a középkori templomok freskóit. Munkásságával hozzájárult a székelyföldi műemlékek alaposabb megismeréséhez, valamint a sepsiszentgyörgyi Gyárfás Jenő képtár gyarapodásához és értékeinek megőrzéséhez. [...] Egy interjúban mindezt összefogni szinte lehetetlen vállalkozás, ezért inkább csak szűrőpróba-szerűen kérdeztünk rá a tekintélyes életpálya egy-egy állomására, és arra kértük János Mihályt, hogy kedvünkért elevenítsen fel néhány meghatározó emléket..." Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

## Interjú: Bogdán Szabolcs János, a Királyhágómelléki Református Egyházkerület püspöke

Lelkészként és hatéves esperesi szolgálatom alatt azt tapasztaltam, hogy a jó beszélgetések segítenek megoldást találni minden problémára" – mondta a Maszolnak adott interjújában Bogdán Szabolcs János, a Királyhágómelléki Református Egyházkerület püspöke. Számára a 2022-es esztendő a kihívásokról szólt, hiszem miután újraválasztották a Szilágysomlyói Református Egyházmegye esperesének és beiktatták hivatalába, nem sokkal később következett az egyházkerületi püspökválasztás, ahol a többség neki szavazott bizalmat. Az eltelt bő egy esztendő a berendezkedésről és a püspöki teendők felvételéről szólt, ezekről és az egyház modern kori szerepéről beszélgettünk az immár Nagyváradon élő egyházi vezetővel. [...] Sokaknak ajánlom, hogy merjenek elengedni dolgokat, mert ha az Isten jó felé visz, akkor kiteljesednek az életedben az ajándékai..." Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk >](#)

## Csicsergő címmel verses-zenés szatmári projekt látott napvilágot

Nemcsak olvasásra készlet, hanem tánkra is perdít Török Enikő Andrea szatmárnémeti pedagógus, költő frissen megjelent kötete, ugyanis az áhangszerelt dallamokból lemez készült. A Csicsergő című verses-mesés könyv létrejöttéről, tematikájáról és érdekességeiről a szerző, az album sokszínűségéről és a fellépésekről pedig Fehér Róbert Benjamin, a The Phoenix SM zenekar és a Fiatalok projekt vezetője beszélt a Krónikának. [...]A gyerekeken kívül a pedagógusok is hasznát vehetik, hiszen a dalok, versek, mesék és drámajátékok beépíthetők a tanórákba, vagy akár a tanórán kívüli tevékenységekbe [...] hiszen QR-kódok találhatóak a dalok mellett, így telefonnal bárhol meghallgathatók..." Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

## Podcast: Kolozsvár elveszítheti a védjegyét, az egyetemi ifjúságot?

Bukarestben 1500 euró a lakások négyzetméterének átlagára, Kolozsváron 2600 euró. A kolozsvári lakások nemcsak méltánytalanok, de már fenntarthatatlanok: a várost meghatározó egyetemi diákság ki fog kopni a város szövetéből, ha nem tud itt lakást fizetni, mondja a profítot igénylő, klasszikusan liberális közgazdász, Rácz Béla Gergely egyetemi oktató és városi tanácsos. [...] Az állam adóztassa meg jobban az építetőket, maga is építsen lakásokat, és a kínálat növelésével csökkentse az árakat ahelyett, hogy csak az iskolák, hivatalok, parkok építésével növeli a környék ingatlanfejlesztőinek lakásárait, mondja Vincze Enikő szociológus, egyetemi oktató, ismert kolozsvári lakhatási aktivista..." Forrás: Atlatszo.ro: [teljes cikk >](#)

## **Recenzió: Kopriva Nikolett költészetéről**

Szögezzük le: Kopriva Nikolett minden verse úgy mutat túl a valóságon, hogy pillanatig sem felejt el abban gyökerezni. „Amikor a Holt Költők nevű pekingi bárban / utazásairól beszélt fennhangon, / ők nevettek, de én láttam: / az Ön szemében hunyorgott a Hold” – írja Tudósítások versében, mintegy tetézte azt a strófát, amely új kötetében, a Kővé zsugorodott ország-ban jelent meg: „A vonatóállomásra telepedett / csönd szétroppantja / a toronyórát. Elromlott a jelen...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk > teljes cikk 2 >](#)

## **Recenzió: Levegőt! – avagy kiszaladnék ebből a világból, ha tehetném**

Sardar Tagirovsky ért a tükörtartáshoz. Visszanyúl a világirodalom nagyjaihoz és új köntöst borít a művekre. A március 16-án bemutatásra került Molière-darab modern feldolgozása kapcsán a szatmári közönség nyitottan bizonyult a közös játékra. Felmerül tehát bennünk a kérdés: Hány éves koráig van a gyerekek joga játszani? Meddig játszhatunk egyáltalán? [...] A távolság színész és nézők között zsugorodik, néhol karnyújtásnyira csökken. Már az előcsarnokban belépünk az előadásba, beszippant a teremtett hangulat, nem mint megszokott módon, a nézőtérén, helyeinket elfoglalva. A rendezővel beszélgetve kiderül, hogy mindez tudatos tervezés alapján történik, itt érhető tetten Célimène, digitális tartalomkészítő világa, a főszereplőné dimenziója, aki folyamatosan élményt akar garantálni. Különböző installációs szobákat építettek fel e célból...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

## **Kolozsvári és vásárhelyi színészek is bemutatkoznak a magyar színészképzők hallgatóinak kecskeméti fesztiválján**

A SZÍN-TÁR Fesztiválon március 18. és 23. között találkoznak a hallgatók – közölte Cseke Péter, a Kecskeméti Katona József Nemzeti Színház igazgatója az MTI-vel. Elmondta, a Kecskeméti Tavasz Fesztivál keretében zajló SZÍN-TÁR, Színművészeti Egyetem Találkozóján valamennyi magyar nyelvű színészképző intézmény képviselteti magát. Az előadásokat követően a zsűri tagjai szakmai beszélgetésekkel segítik a leendő színészeket, akik workshopokon is részt vehetnek. [...] A találkozón, Kecskeméten mutatják be vizsgaelőadásukat a budapesti, a kaposvári, a marosvásárhelyi, a kolozsvári és az újvidéki színészképző intézmények másod-, harmad- és negyedéves hallgatói...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

## **Kritika: 375 plusz és némi mínusz**

A Zilahi Református Wesselényi Kollégium Emlékkönyvét lapozva azzal szembesülünk, hogy az oktatási intézmény történelmi összefoglalója, amelyet Bara Erzsébet jegyez, rengeteg tárgyi tévedést, pontatlan információt és más munkákból átmásolt szövegrészeket tartalmaz. A több mint 250 oldalas könyv Zilahon jelent meg 2023 végén, és a borítón Bara Lajos-István igazgató neve van feltüntetve. Az Emlékkönyv az igazgatótól, tanároktól, jelenlegi diákoktól- vendiákoktól s másoktól tartalmaz szövegeket. [...] Szeretném jelezni, hogy e sorok szerzője nem a (történelmi) igazság kizárólagos birtokosa, s nem áll senki zsoldjában, és jelen könyvkritika nem irányul sem személy(ek) vagy intézmény(ek) ellen. [...] Újabb és rossz szokásunk a kisebbségi lét ürügyén elnézni egymás vétkeit, botlásait, mulasztásait, szőnyeg alá söpörni a szemetet. Ettől hibáink száma nem csökken, sőt, ez a rossz gyakorlat hosszú távon kontra produktív...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

## **Helyzetkép: Kurtapatak a Zsidóvár alatt**

Nincs az összes háromszéki falunak érdekes ragadványneve vagy olyan históriája, amellyel mosolyra derítheti az olvasót. Akarva, nem akarva a Zsidóvár története azonban ilyen. Nem is volt ott vár, de a neve miatt mégis belekerült a Háromszékről írt vártúra kalauzba. A falu északnyugati felén, egy erdős magaslat oldalában van egy simább erdei tisztás, melynek Zsidóvár a neve. [...] A falu jelene felől Jakab Árpád községi képviselőtől érdeklődtünk...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

## **Több erdélyi személyiség is magyar állami kitüntetésben részesült Budapesten**

Több erdélyi személyiség is magyar állami kitüntetésben részesült Budapesten március 15. alkalmából. [...] Magyarország Érdemes Művésze díjban részesült Jovián György szilágysomlyói születésű, Munkácsy Mihály-díjas festőművész, a Magyar Művészeti Akadémia rendes tagja. [...] Magyar Érdemrend Lovagkereszt polgári tagozat kitüntetésben részesült többek közt Éltető József szászrégeni születésű költő, szerkesztő, dramaturg, műfordító, valamint Lakatos Mihály székelyudvarhelyi születésű József Attila-díjas költő, író, műfordító...” Forrás: Kronikaonline.ro: [teljes cikk >](#)

## **SZLOVÁKIA/FELVIDÉK**

### **Új elnököket nevezett ki a kormány a szlovák-magyar vegyes bizottságok élére**

A Szlovákia és Magyarország közötti jószomszédi kapcsolatokat és szerződésekkel foglalkozó vegyes bizottságok elnöki posztját érintő személyi változásokról döntött a kormány. Az eddig az elnöki posztot betöltött államtitkárokat visszahívta a kormány a bizottságok éléről, és új elnököket nevezett ki...” Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#)

## Az alapiskolákban elkezdődött a Tesztelés 9 tudásszint felmérés

1643 iskola több mint 49 ezer tanulója írja meg az országos Tesztelés 9-et. Az alapiskolák kilencedikesei, a nyolc éves gimnáziumok és a konzervatóriumok negyedikesei, valamint az ötéves középiskolák nyolcadik évfolyamból érkezett elsősei adnak számot a tudásukról. [...] A magyar és ukrán tannyelvű nemzetiségi iskolák számára a tesztelés kétnapos. Az előző évek tapasztalataiból kiindulva, ugyanis a magyar nyelv és magyar irodalom tesztek voltak megfogalmazva körmönfontan, azt hivatva bizonyítani, mit nem tudnak a diákok...” Forrás: Ma7.sk: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

## A multietnikus nemzetállamokról szól a Bagoly mondja tudományos podcast legújabb adása

A mai közbeszéd egyik kiemelt témája az Európai Unió és a nemzetállamok viszonya. De vajon mikor és milyen körülmények közepette alakultak ki térségünkben a nemzetállamok, milyen állam az a multietnikus nemzetállam és mit jelent a nemzetállam a benne élő kisebbségek számára. Ezekről és más kérdésekről is szó lesz a Bagoly mondja tudományos podcast új adásában, amelynek vendége Szarka László történész...” Forrás: Parameter.sk: [teljes cikk >](#)

## Egykori főszerkesztőjétől búcsúzik a Honti Lapok márciusi lapszáma

Megjelent az Ipolyság és környéke eseményeit összefoglaló Honti Lapok regionális havilap márciusi lapszáma. [...] Hosszan tartó súlyos betegség után elhunyt Štrba Péter, a Honti Lapok nyugalmazott főszerkesztője. Az egykori közeli munkatársak emlékeznek több évtizedes szerkesztői munkásságára. [...] Hírt adnak Gazdag Katalin legújabb kötetéről. A Kincseskönyv Százdról című kiadvány Százd községről szól. Folytatódik az Örökméceses, az ipolysági zsidóság életét felölelő sorozat. Kiss László, az MTA külső köztestületének tagja a selmecebányai bányaadakadémiáról ír...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

## Az Úri muri bemutatója a Komáromi Jókai Színházban

Március 22-én (pénteken) mutatja be a Komáromi Jókai Színház Móricz Zsigmond Úri muri című zenés színművét. Az előadást Bagó Bertalan m. v. rendezte. [...] Szakhmáry Zoltánnak 300 holdja van az Alföld homokos pusztaságában. Hozzá megannyi terve, hogyan lehetne a megmaradt családi birtokot virágzó mintagazdasággá változtatni. Van felesége, két szép gyereke, de az asszonnyal jó ideje elhidegültek egymástól. [...] Az Úri muri 1928-ban jelent meg először könyvalakban...” Forrás: Felvidek.ma: [teljes cikk >](#)

## DIASZPÓRA

### A washingtoni Capitoliumban Kossuth Lajos szobránál majd a nagykövetségen is emlékeztek

Washingtonban a Capitoliumban kezdődtek a március 15-i megemlékezések, ahol megkoszorúzták Kossuth Lajos mellsobrát. [...] Washingtonban a magyar nagykövetségen a helyi diaszpóra tagjai számára rendezett hivatalos megemlékezéssel zárultak a március 15-i ünnepségek pénteken. [...] A nagykövetségen tartott ünnepségen állami kitüntetést, a Magyar Éremrend lovagkeresztjét vehette át Latkoczy Emese, a Magyar Emberi Jogok Alapítvány igazgatója és egyik létrehozója. [...] Március 15-e jegyében a washingtoni magyarok vasárnap a Kossuth Alapítvány szervezésében Kossuth közösségi emlékfutást is tartanak, a magyar külképviselet épületénél álló Fabriczi Kováts Mihály huszár ezredes szobra és a washingtoni belvárosban működő Kossuth Ház között...” Forrás: Bocskairadio.org: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

### Közös megemlékezés a nemzeti ünnepen Berlinben

Ebben az évben közös gálaműsorral készül számos berlini magyar közösség az 1848/49-es forradalom és szabadságharcról való megemlékezésre. Az esemény 2024. március 16-án 15-től 20 óráig kerül megrendezésre a Collegium Hungaricum Berlinben. A megemlékezésen a következő berlini magyar egyesületek, közösségek lesznek jelen...” Forrás: Culture.hu: [teljes cikk >](#)

### CH100 művészeti pályázat

A Collegium Hungaricum Berlin alapításának 100. évfordulója alkalmából nyílt kiállítási pályázatot hirdet kortárs magyar képzőművészek és alkotócsoporthoz számára. A felhívás keretében olyan képzőművészeti alkotás együttesek, installációk (mini-kiállítások) terveit várjuk, amelyek valamilyen módon reflektálnak a CHB történetére, archív anyagaira, az 1920-as, 1930-as években Berlinben megfordult magyar ösztöndíjas kutatók, kulturális szereplők visszaemlékezéseire, mindennapjaira. A beküldött pályázatokból a magyar és berlini szakértői zsűri három tervezetet választ ki. [...] Beküldési határidő: 2024. április 21. éjfélig...” Forrás: Culture.hu: [teljes cikk >](#)

Összeállította: Bóna László